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Профцентры Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки, объединяющие в своих рядах более 200 миллионов организованных трудящихся,  приветствуют и активно поддерживают процессы формирования БРИКС – новой структуры глобального управления и сотрудничества. 
	БРИКС — это 25% мирового ВВП, вторая, четвёртая и восьмая экономики мира и 30% территории Земли. Более 50% прироста ВВП в последние семь лет приходятся именно на БРИКС. Сейчас и на обозримую перспективу это локомотив экономического развития мира. 
	Профсоюзы стран БРИКС, представляющие крупнейшие объединения трудящихся  Азии, Африки, Европы и Латинской Америки, не могут оставаться в стороне от новых процессов  трансконтинентального взаимодействия на межправительственном уровне. Они видят свою задачу  в придании этим процессам прогрессивного социального измерения и направленности на защиту интересов и законных прав людей труда. 
	Профцентры Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки присоединяются к Делийской декларации государств-членов БРИКС, согласно которой БРИКС – это платформа для диалога и сотрудничества между странами, в которых проживает 43 процента населения земного шара, в интересах содействия миру, безопасности и развитию в условиях многополярного, взаимосвязанного и все более сложного глобализирующегося мира. 
	Нам, как и лидерам наших стран, видится будущее, отличительными признаками которого станут глобальный мир, экономический и социальный прогресс и просвещенный научный подход. Мы готовы, на основе общепризнанных норм международного права – и прежде всего на основе норм и принципов Международной организации труда (МОТ) – сотрудничать с другими странами, как развитыми, так и развивающимися, в целях решения проблем, с которыми сталкивается современный мир, и использования возможностей, которые перед ним открываются. Повышению эффективности усилий институтов глобального управления по достижению этой цели будет способствовать расширение представительства в них стран с формирующейся рыночной экономикой и развивающихся стран.
	Мы считаем, что для развитых экономик крайне важно придерживаться ответственной макроэкономической и финансовой политики и проводить структурные реформы для повышения темпов роста, создающего достойные рабочие места и источники дохода для миллионов трудящихся и их семей во всем мире.
	
Для нас, как и для государственных деятелей, подписавших Делийскую декларацию, ускорение роста и устойчивого развития, наряду с обеспечением продовольственной и энергетической безопасности, являются одними из наиболее важных вызовов, стоящих сегодня перед миром. Они играют главную роль в решении вопросов экономического развития, преодоления бедности, искоренения детского труда, борьбы с голодом и неудовлетворительного питания во многих развивающихся странах. Особую важность имеет создание новых достойных рабочих мест, необходимых для повышения уровня жизни населения во всем мире. Устойчивое развитие является ключевым элементом нашей повестки дня, призванной обеспечить оживление мировой экономики и инвестиции в будущий рост. Вместе с правительствами наших стран мы обязаны добиться этого ради наших будущих поколений.
	Мы считаем, что устойчивое развитие должно быть главной парадигмой в вопросах окружающей среды, а также применительно к экономическим и социальным стратегиям, в частности, «зеленой экономики» в контексте устойчивого развития и искоренения бедности, а также создания институциональных рамок устойчивого развития. Профсоюзы готовы занять подобающее им место в этих процессах и в первую очередь в сфере создания достойных рабочих мест, охраны труда, защиты интересов трудящихся и достижения социальной справедливости.
	Мы подчеркиваем нашу приверженность взаимодействию в ООН для продолжения сотрудничества и укрепления многосторонних подходов к вопросам, касающимся глобального мира, безопасности и развития. При этом мы отводим особую роль МОТ как гаранту интересов трудящихся в многосторонней системе, и готовы содействовать прогрессивным усилиям стран БРИКС  в этом и иных специализированных учреждениях ООН.
	Цели развития тысячелетия остаются крупнейшей вехой повестки дня развития. Для достижения развивающимися странами максимальных результатов в реализации своих Целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, к согласованному сроку – 2015 году мы должны исключить негативное воздействие на рост в этих странах. Любое замедление имело бы серьезные последствия для мировой экономики. Достижение ЦРТ является основополагающим условием обеспечения инклюзивного, справедливого и устойчивого глобального роста как до, так и после 2015 года.
	В связи с вышеизложенным мы заявляем о создании Профсоюзного форума стран БРИКС в качестве инструмента диалога и сотрудничества между нашими народами и придания работе БРИКС социального измерения на основе концепции Достойного труда МОТ.
	
Мы предлагаем государствам–участникам БРИКС включить в План действий по реализации Делийской декларации вопрос о социальном диалоге и координации с профсоюзами в качестве новой области сотрудничества (пункт 17 Плана действий).
	В качестве первого шага на этом пути мы заявляем о своей готовности участвовать в будущем  Диалоге о молодежной политике государств-участников БРИКС (пункт 17 (iii) Плана действий).
	Мы также заявляем о своей готовности внести конструктивный вклад в обсуждение вопросов, затрагивающих интересы трудящихся, в ходе подготовки и проведения очередной встречи в верхах государств-участников БРИКС в 2013 г. в Южной Африке.
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